
 

10 класс 

 

 

1. Взаимодействие гидроксида калия с разбавленным раствором некоторой неорганической кислоты 

Х приводит к образованию соли A, которую далее растворили в концентрированном растворе кислоты 

Х и получили вещество B. Полученное вещество В разделили на 3 части. К первой его части 

продолжили приливать кислоту Х, при этом получили соль C(ωH = 2.05%). Вторую часть вещества В 

расплавили и подвергли электролизу, получили простое вещество D. Третью часть вещества В 

добавили в олеум при комнатной температуре и получили суперкислоту E.    

1) Определите вещества A – E, если известно, что в атмосфере D горит вода. 

2)Напишите уравнения описанных реакций. 

3) Приведите три возможных продукта взаимодействия вещества D с водой. 

4) Можно ли получить вещество D электролизом разбавленного водного раствора кислоты? Ответ 

поясните. 
 

2.«Последний герой». Соединения элемента X широко применяются в различных отраслях 

промышленности, например, в топливно-энергетической. Однако их использование в настоящий 

момент резко сокращается из-за высокой токсичности. На схеме ниже представлены превращения 

веществ, содержащих элемент X. Известно, что на стадии превращения вещества D в Е образуется 

также хлорид натрия и простое вещество, соответствующее элементу Х; в соединении Е присутствует 

связь С–Х. 

 
1) Определите формулы веществ A–Н и простого вещества, соответствующего элементу X, если 
известно, что D не является индивидуальным веществом, а A, B, G – бинарные соединения 

2) Напишите уравнения протекающих реакций. 

3) С какой целью в топливно-энергетической области раньше применялось вещество E? 
 

3.  Черный порошок оксида металла А обработали концентрированным раствором сильной 

минеральной кислоты В, образовался раствор черного цвета с фиолетовым оттенком. Раствор 

упарили, сухой остаток просушили на воздухе. Получили черные блестящие кристаллы вещества С 

(ωA = 28.45%), устойчивые к нагреванию до 300 оС. Вещество С растворили в воде, прилили избыток 

нашатырного спирта и при охлаждении добавили этанол. Выпавший осадок вещества Dтемно-синего 

цвета отфильтровали, оно содержит по массе 21.81% металла А, 54.85% аниона кислоты B и 19.22% 

азота. При облучении ультрафиолетовым светом суспензии кристаллов вещества C в ацетоне оно 

превращается в соединение Е белого цвета с таким же качественным составом. Ацетон при этом 

превращается в вещество F, обладающее слезоточивым действием. 

1) Определите вещества А – F, напишите уравнения трёх описанных реакций. 

2) Предложите строение вещества D. 

3) Что будет происходить при растворении вещества C в большом количестве воды? В какой цвет 

окрасится полученный раствор? 

4) Приведите структурную формулу вещества F. На чем основано его слезоточивое действие?  

Заключительный этап. Теоретический тур 

 



 

4. Углеводород F может быть получен по следующей схеме: 

 

 
 

Известно, что вещество F не обесцвечивает бромную воду, а в его структуре имеется только одна 

группа СН2, причем она находится между двумя четвертичными атомами углерода. 

1) Определите зашифрованные вещества A – F и приведите их структурные формулы. 

2) Предложите механизм превращения вещества С в F. 

3) Для чего на стадии превращения вещества D в Е используется водный раствор хлорида аммония? 

 

5. Бинарное соединение X широко 

используется в органическом 

синтезе в качестве селективного 

окислителя аллиловых спиртов и 

имеет в своем составе элемент Y. 

Реакция получения вещества X, а 

также пример его использования 

для синтеза феромона F 

приведены на схеме.  

1) Напишите уравнение реакции 

получения вещества X, если 

известно, что для проведения 

стехиометрического превращения необходимо взять 167.3 г YSO4∙4H2O и 79 г KYO4. Ответ 

подтвердите расчетом. 

2) Приведите структурные формулы соединений B – F. 

3) Рассчитайте средний выход стадии в синтезе вещества F из A, если известно, что суммарный выход 

продукта F в пересчете на A составил 25%. Ответ приведите в процентах и округлите до целого. 

4) Напишите уравнение перициклической реакции между веществом F и продуктом дегидратации 

цис-бутендиовой кислоты.  
Примечание: используйте целочисленные значения атомных масс элементов для расчетов. DMF – 

растворитель – N,N-диметилформамид.  

 

6. Вещество X активно применяется в пищевой промышленности как усилитель вкуса. Для его 

синтеза фосфорный ангидрид растворили в избытке воды при нагревании. К полученному раствору 

кислоты (K2 = 6.2∙10–8) добавили кальцинированную соду (реакция прошла полностью) до значения 

pH = 9 и после окончания выделения газа выпарили 50 л этого раствора досуха. Полученную 

безводную соль подвергли термолизу при 450 °С, в результате образовалось вещество X.  

1) Определите рОН раствора после добавления соды. 

2) Определите брутто-формулу вещества X и массу полученного образца, если известно, что выход 

реакции термолиза составил 86%. Все ответы подтвердите расчётами. 

3) Напишите уравнения трёх описанных реакций.  
Примечание: в расчёте примите плотность всех растворов равной 1 г/мл. 

 

 

 

 

  


